

Экскурсия в Старую Ладогу



В рамках инициативы руководства Высшей школы искусственного интеллекта (ВШИИ) для студентов 3 и 4 курсов была организована экскурсия и Тематическая конференция на тему «Первая столица древней Руси»

Программа конференции включала посещение исторических мест Старой Ладоги, подготовку и выступление студентов с докладами. Маршрут экскурсии предусматривал посещение следующих памятников:

1. Олегов курган
2. Музей заповедник
3. Староладожская крепость
4. Никольский мужской монастырь
5. Святоуспенский девичий монастырь
6. Варяжская улица
7. Любшанская крепость
8. Горчаковщина, Горчаковский водопад

Первой остановкой нашей поездки является Олегов курган. Согласно легенде, именно здесь был похоронен Олег, также известный как Вещий Олег. Олег был вторым правителем Руси, после Рюрика. В русско-византийском договоре 911 года Олег назван «великим князем русским», то есть в документальном источнике он считался не регентом при Игоре, а полновластным правителем.



Второй остановкой нашей поездки является Староладожская крепость – главная достопримечательность Старой Ладogi.

Место строительства крепости выбрано не случайно: сооружение находится на небольшом мысе, образованном речкой Ладожкой и Волховом – когда-то являвшейся главной транспортной артерией Древней Руси. Имея важное стратегическое положение – не дать врагу пройти от Балтийского моря вглубь русских земель, крепость позволяла контролировать транспортные пути на

Волхове.



Двор крепости
Группа проследовала во двор Староладожской крепости и осмотрела его



Во дворе также можно увидеть церковь Св. Георгия и церковь Дмитрия Солунского. Последняя использовалась как тёплая церковь для богослужения в зимний период.

Далее группа посетила Никольский мужской монастырь.

Никольский монастырь расположен на живописном берегу Волхова. Год основания монастыря неизвестен. Но в летописях от XV века Никольский монастырь уже упоминается. Известно, что основой существования местной братии был рыбный промысел.



Также группа посетила Свято-Успенский девичий монастырь. На территории монастыря находятся различные постройки. Интерес представляет Успенский Собор. Этот белокаменный одноглавый храм с архитектурой домонгольского периода, построенный в XII в., сейчас полностью сохранился. Место знаменито тем, что тут держали в заточении Евдокию Лопухину, опальную жену Петра I. В монастыре ее нарекли Еленой. В память о ней реку Ладожку стали называть Еленой. Также в девичьем монастыре нашла приют Анна Кашинская, жила монахиня-поэтесса Елисавета Шахова и заточена Евдокия Ганнибал.



Группа посетила Любшанское городище. Это старейшее укрепление финно-угорских племен в этой местности, которое потом было преобразовано в каменно-земляную крепость. Эта крепость была основана в 7-м веке и существовала до второй половины IX века, когда центр торговли и ремеслчества был перенесён на противоположный берег Волхова в Старую Ладугу.



Последним посещенным местом в рамках экскурсии был Горчаковщинский водопад, находящийся в непосредственной близости от деревни Горчаковщина на небольшой реке Любша. Через 30 метров после водопада поток Любши сливается с рекой Волхов. От дороги к водопаду ведет лесная тропинка, проходящая по глинистой почве, которая становится труднопроходимой в дождливую погоду. Именно такая погода установилась во время экскурсии.



Заключение

Поездка в Старую Ладугу заняла в общей сумме 9,5 часов. За это время студенты успели посетить ряд исторически значимых мест и выступить с 12 докладами. Тишина среди монастырских стен, умиротворяющее течение Волхова, последние вздохи осенней природы позволяют хотя бы на малое время отвлечься от городской суеты, они как нельзя благоприятнее воздействуют на

студентов.